

# 食品生产企业员工工作倦怠成因分析及解决对策

郝红荣

(苏州长发商厦有限责任公司,江苏 苏州 215008)

**摘要:**随着经济市场的竞争日趋激烈,各行各业的企业都面临巨大挑战。以本市一家老字号食品生产企业为例,受外部市场环境影响,企业经营越来越困难。企业关注外部市场的同时还加强了企业内部调整,保证企业内部的和谐稳定。一线生产员工是食品生产企业的主要劳动生产力,因此,正文以食品生产企业一线生产员工为研究对象,对其工作倦怠的主要原因深入分析,总结并列举出工作倦怠会产生的不良影响,最后则提出相关建议和对策,从而为食品生产企业开展如何预防和降低员工工作倦怠感,提高一线生产员工的工作满意度。

**关键词:**食品生产企业;一线生产员工;员工工作倦怠

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2022.01.094

## 1 食品生产企业现状

食品生产企业是典型的生产加工型企业,近几年,食品行业竞争尤为激烈。企业不仅要在食品质量控制、食品销售、生产许可、产品检验等各方面进行严格把控,还需考虑劳动用工问题,一线生产工人难招,招了难留的困境很难打破。

同时,食品生产企业也是粗放式管理的劳动密集型企业,在员工劳动力的需求上对身体、学历、年龄的要求偏低,一般初中文化水平、有健康证的,年龄偏大的男女均可,经过简单培训都可以上岗。以当地一家知名老字号食品企业为例,其一线生产工人人数占全体员工的百分之七十五上。由于其生产产品特性具有鲜明的季节性和周期性,因此,在人员有效管理和节约成本前提下,企业会选择以季节工和临时工代替。在这种背景下,对人力资源管理提出了更高的要求。众所周知,食品行业生产工作需要充沛的体力和大量重复性劳动,一线生产工人也是一个高工作倦怠群体。

本研究旨在了解食品生产企业的现有状况,对一线生产员工工作倦怠的产生原因进行深入分析,为食品生产行业一线生产员工预防和降低工作倦怠、提高工作满意度提出建议。

## 2 食品生产企业员工工作倦怠原因分析

通过工作倦怠界定的研究分析,马斯拉奇(Maslach)对工作倦怠的定义受到学者们的普遍认可,即工作倦怠是指在工作过程中的一种个体的情绪低落、缺乏个性创造力和低成就感的状况。

近几年学者们又扩充了工作倦怠研究的对象,原有的工作倦怠概念显然无法满足当下的研究需求。1996年马斯拉奇(Maslach)工作倦怠的概念重新修订,将工作倦怠进一步划分人格解体、成就感低和情感耗竭在内的三个维度。本文认为工作倦怠是指在工作过程中产生的一种持续的身心疲惫感、做事动机低落,甚至厌倦工作的状态。通过对该食品生产企业观察分析,分别从以下三个方面进行研究分析。

**2.1 从个体原因分析**,对个体特征五个变量:年龄,教育程度,户籍,性别以及工作年限进行数据分析后,食品生产企业一线生产员工年龄偏大(平均年龄48.5岁)、教育程度相对偏低(高中以下文化水平占70%)、工作年限较短(平均工作年限2.8年)、主要以外来人口为主。不同性别对员工工作倦怠存在较低的影响关系,食品行业工作倦怠和不同年龄段的关系较为突出。研究得出,年龄和工作年限是影响一线生产员工工作倦怠水平高低的关键原因。

**2.2 从工作原因分析**,日常工作负荷大,人体只能承受有限的负荷强度。虽然有一种说法,称之为“挑战性”压力源的工作负荷,能将压力转化为动力,激发个人斗志,加倍努力工作。但另一种说法,员工的情绪智力、满意度和工作绩效与工作负荷有很大的负向相关性。适当地减少持续性长劳动时间,间歇性地增加趣味性活动,降低和缓解一线生产员工工作倦怠的有很大益处。离职意愿和工作负荷也有明显正面影响。适当的控制基线水平,越多的增加工作负荷,一线生产员工的反抗情绪影响越大,出现的潜在性的工作倦怠越多,工作环境的不断恶化,久而久之产生恶性循环,工作负荷上升再上升,周而复始最终给企业带来无法估量的重大损失。

## 2.3 从组织原因分析

主要包含以下几个方面

**2.3.1 工作压力**,“工作压力”在管理学中的运用最初是从管理学和组织行为学中总结而来,由于学者们研究课题的不尽相同,不同的内容不同的观点对工作压力的界定也存在着很大差别。路桑斯和弗莱德(Luthans & Fred, 1982)把对外界的适应性反应定义为工作压力。马斯拉奇(Maslach, 1981)认为工作压力是在面对外界而遭受到威胁时,个体产生的本能反应。我国学者王欣借鉴前人的研究界定,认为工作压力是个体自身在工作需求无法得到满足时,从而产生的身心上的应激反应。外界在工作中,其实就是指员工在工作状态中所处的工作环境。工作压力越大,对一线生产员工的工作倦怠越明显,工作压力与员工工作倦怠有着明显的正相关关系。

**2.3.2 组织氛围**,组织氛围通俗地称为工作场所氛围,组织氛围的好坏将直接影响员工的内在心理感知,间接地影响员工行为、生产产量和创造力,最终影响员工工作倦怠。(1)因每个人的内在感知感和外在感知感都不相同,不同的人对不同的工作环境氛围的感知也处在不断变化之中,使一线员工的工作倦怠感降低的同时,其工作满意度水平能得到相应的提高。当中介变量是工作压力时,工作倦怠和环境氛围之间会有显著的反向关系影响。(2)处于不同岗位和不同职务级别,工作任务不同、工作压力也不相同,不同的员工对工作环境氛围的感知程度也有所不同,工作倦怠与职务级别具有明显的相关性。一线生产员工和中高层管理人员对工作倦怠有着明显差异。(3)组织应提供更多的关心与支持,如组织对一线生产员工的培训、车间主任对车间工人的关心、关怀、指导,以及工作技能的提升,将降低员工情绪衰竭感。组织承诺的作为中介变量,组织氛围会间接对组织公民行为产生影响,组织氛围和组织承诺具有明显的正相关关系。员工的个体因素(岗位、学历、年龄等),不同岗位,不同年龄段的员工基础的生理需求、安全需求都不尽相同,也会影响工作环境氛围的感知与员工的工作满意度和敬业度。管理层需要多关注员工的不同层次的需求,尽量降低工作倦怠感。

**2.3.3 组织结构不合理**,对工作任务的分工、分组和协调合作,优化组织资源,组建清晰的组织结构,不同部门不同车间有着不同的工作任务和明确分工。部门化、专业化、正规化,组织结构合理性的设计更有利于组织和员工共同目标的实现。导致工作倦怠最直接的原因之一:严格的科层制监控与规训,一线生产车间员工经常是加班加点的工作,工作强度大,间歇休息时间少,每个车间都摄像头,实时监控,车间组长、车间主任、部门经理这样的层级管理密集,多维度对一线员工的进行实时监管,组织结构层级越多,工作倦怠感越强,组织结构会对工作倦怠产生明显的正相关关系。

**2.3.4 组织支持不完善**,员工对组织如何看待他们为企业所做的努力很重视,组织是否关注他们的幸福、情感以及利益需求。当员工受到更多的关注和支持时,员工也会提升自己对组织的忠诚度和敬业度,产生对组织的义务感和使命感,超额完成工作任务和预定要求,灵活地解决工作中出现的突发问题,为组织做出巨大贡献,从而实现组织与员工的共同目标。员工在组织支持和员工贡献中寻求平衡点。当员工感受到组织对他劳动成果的轻视和不尊重时,会受到自身情绪影响,在工作中会表现出情绪低落、不积极主动、没有责任心,缺乏个性创造力和工作热情。组织支持理论表明,工作倦怠和组织支持之间存在明显的正向相关性。在一线生产员工压力的测试中,组织支持能有效检测一线生产员工的工作倦怠,减少和降低上级领导的关怀和支持,更容易产生工作压力和工

作倦怠。

### 3 食品生产企业员工工作倦怠带来的不良影响

通过以上对员工工作倦怠的原因分析,深知员工的工作倦怠存在很大隐患,带来很多不良影响,甚至是恶性循环,主要集中个人和组织在两个方面:

#### 3.1 对个人身体和心理的影响

3.1.1 短时间内的影响。较短时间内影响主要是员工的工作倦怠会导致工作满意度下降,不公平感和沟通障碍都会在员工与组织之间产生。组织的信任度下降,组织的凝聚力下降,员工参与工作的积极性随之降低。影响员工对组织各方面的评估,包括组织承诺、组织支持、组织信任度等,最终影响员工的工作态度及行为。

3.1.2 较长时间的影响。员工长期处于工作倦怠期,不仅会影响员工的身体健康及心理状态,还会对家庭产生负面影响。人的精力总是有限的,如何平衡工作与家庭之间的关系,这是一个值得深究的问题。更为严重的是工作倦怠产生的负面影响即使工作威胁消除后也会存留很长时间。

3.2 对组织的影响。员工情绪劳动是员工工作倦怠对组织的影响主要表现所在,员工情感衰竭、成就感低,引起工作满意度的下降,工作积极性降低,影响到产品的质量和产能的提高;同时由于员工对组织信任度下降从而打击组织内士气,组织凝聚力下降,增加员工的离职意愿,最终会威胁到组织内部和谐与稳固。借鉴“水蛇效应”,组织中总有个别水蛇不怎么生产,但却不断占用着大量资源,其他员工敢怒不敢言,这种不良风气在整个组织中不断蔓延,员工士气战斗力从此一落千丈,从而摧毁整个团队士气。这种影响对组织来说是致命性的,影响企业的存亡,必须引起重视。

### 4 改善食品生产企业员工工作倦怠对策

针对目前的食品生产企业员工工作倦怠存在的问题,为了防止工作倦怠在一线生产员工中继续恶化,本文认为应当从以下三个方面作出改善:

#### 4.1 主动适应工作环境,提高员工参与度

对于食品生产企业的一线生产员工来说,工作环境比较单一,接触的人员也较简单,接触最多的也就是同一车间的人员,工作时间长,工作程序单一,重复性劳动较多。所以长期处于在这样的生产环境中,员工如何保持高情绪高热情的生产状态,而不是被动地做生产加工工作。有的员工自身调节能力较差,容易被低落情绪影响控制。当处遇到困难时,应积极主动寻求同事、领导或相关专业人士的帮助,及时释放压力。通过心理状态的介入,协助处理不良情绪,尽可能协助他们将负面能量转化成正面能量,降低对个人以及周边人员的负面影响。通过减少隐藏不良情绪的行为,可以避免长时间的情绪劳动,有效降低工作倦怠感从而提高工作成就感。提高工作成就感的同时也提升工作积极性,并且还能加大一线生产员工对

公司的归属感和依赖感,降低一线生产员工的离职率。保持员工和同事之间的交流,让员工参与进来和谐相处,而不是被孤立的。与同事建立有益的、愉快的协作关系;与领导建立有效的、支持性的上下级关系,营造一个快乐、和谐的工作环境,减轻工作压力。一旦进入生产车间,处于这样的愉快的环境氛围,员工自身的情绪也会高涨,调动自身积极性,积极的情绪劳动,主动参与、主动学习,全身心地投入工作,缓解工作倦怠。

#### 4.2 注重员工自身素质培养,建立有效的员工培训机制

从食品生产企业的一线生产员工个人因素的分析来看,员工的教育程度普遍偏低,年龄相对较大,生活压力普遍偏高。由于迫于生产压力,人员人手不足的情况,员工招进来之后,只是进行简单的上岗操作培训便可直接参与工作。根据这样的情况,企业应注重并加强对员工的素质培养,最终收益的不仅是员工个人,更是企业本身。建立有效的员工培训机制:首先,提高员工的整体素质:(1)开展职业道德教育,加强职业道德教育,提高员工的思想政治素质,恪守职业道德。(2)倡导健康的生活理念,提高员工的心理素质。(3)开展内容丰富的技术创新活动,提高员工的技术技能素质。提高产能产量、提升自主创新能力、促进企业发展和技术进步、加强企业核心竞争力。(4)树立新型的学习观,提高员工的文化科学素质。学习是我们每个企业员工义不容辞的职责。近年来市场经济的高速发展,生活方式也随之改变,越来越快的生活节奏,越来越大的生存压力,都对员工的生理和心理造成危害。其次,管理层进行员工培训的同时,还要加强有效的培训管理工作,保障员工培训的有效性:加强自身的领导工作,充分调研培训需求,培训流程闭环管理,通过真实有效的信息反馈改进教学质量,定期考核提升培训效果。最后,建立长期有效的培训机制:引导为主,营造浓厚的学习氛围;培养良好的学习习惯;激发创新思维;实施有效奖惩,强化学习效果。

#### 4.3 完善薪酬制度,实施有效的激励机制

工资薪酬需要设立的更人性化、合理化。工资薪酬是企业对一线生产员工的生产技能和产能产量认可的直接体现。依据企业一线生产员工的特征,公司管理层需要按照这几个措施来进行改善:首先,设立公正的、有挑战性的工资薪酬系统,改善员工福利生活,加深一线生产员工的工作满足感,提高其对公司、对组织的认同感;其次,改进生产车间人员内部激励机制,激发一线生产员工更大的工作积极性;同时,支持个人创造力度和参与力度,让一线生产员工能有更多机会参加公司的产品研讨和决策性的会议,多提供机会,提升员工自主创新能力;最后,建立员工工作满意度调查和激励制度,提高员工工作满足和自身价值感。企业的管理层在设置工作任务的时候,需要按照生产人员的实际工作量来定,减少因困难过大使

一线生产人员产生负面情绪,也要避免易于完成而影响公司的整体产能产量,从而影响公司整体效益目标。设立多层级奖励,对达成任务结果比较好的一线生产人员不吝啬奖励,对于已经设置工作量而没有完成的生产人员也要做出相应惩罚,扣除一定比例的绩效奖励。尽量使用正向激励代替负向激励,“多劳多得,劳逸结合”的健康心理,避免消除员工的主动性和积极性,不会因过度劳累生产而失去工作热情。

#### 结束语

综上所述,本文主要以食品生产企业一线生产员工为研究对象,一线生产员工是食品企业主要劳动力所在,为企业创造大量生产效益。同时,企业也面临着新的挑战,员工工作倦怠需得到重视。通过深入的研究和探讨工作倦怠的影响因素分析,总结出:组织层面对员工工作倦怠的影响较大,包括工作压力大、组织氛围紧张、组织支持力度不够、组织结构设置不合理等;个人因素对工作倦怠的影响也有重要影响。为此本文从上述方面给出相对的策略来减轻工作倦怠对一线生产员工和企业的负面影响,增强一线生产员工的身体和心理健康,让企业和员工得到健康的有序的持续发展。同时为同行业的管理者对开展员工工作倦怠研究工作提供参考和启发。

#### 参考文献

- [1]王梓涵.平台型互联网企业员工情绪劳动对工作倦怠的影响研究[J].商场现代化,2021(18):81-83.
- [2]朱自成,龙欣杨,周彤,等.工作倦怠及其影响因素综述[J].心理学进展,2021(2):506-518.
- [3]曾晶晶.工作倦怠研究综述[J].现代商贸工业,2015(20):88-90.

作者简介:郝红荣(1986-),女,籍贯:江苏苏州,苏州长发商厦有限责任公司,工程师。